

# 医疗检查检验结果互认“出实招”

7部门列出“时间表”,并一一破解“不能认”“不敢认”

**据新华社**超声、X光、血常规……刚做的检查检验,换一家医院却不算数。看同一种病,在不同医院,要重复检查检验,令不少患者烦恼,也加重了负担。

改善就医体验“出实招”!

国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门11月27日公布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》:

到2025年底,各紧密型医联体(含城市医疗集团和县域医共体)实现医联体内医疗机构间全部项目互认,各地市域内医疗机构间互认项目超过200项。

到2027年底,各省域内医疗机构互认项目超过300项;京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互认项目

数超过200项。

到2030年,全国互认工作机制进一步健全完善,检查检验同质化水平进一步提高,结果互通共享体系基本建立,基本实现常见检查检验结果跨区域、跨医疗机构共享互认。

医疗机构检查检验结果互认的“小方便”,关系着群众就医体验的大提升。

随着结果互认,患者可以最大限度避免重复检查,不仅节约就医时间,也减少了不必要的支出。

不同医疗机构的检查检验标准不一、水平不一,如何保障医疗质量,让结果能互认、敢互认?医改惠民背后,有大量“看不见”的基础支撑。

如何破解“不能认”?检查检验结果要“联网”。

患者带来的胶片看不清楚,但打开电脑上的互认平台,之前检查的细节都能看到了——这是一位医生使用当地检查检验结果互认平台后的感受。

来自不同医疗机构的结果,在同一个电子平台上打得开、看得到,首先得统一数据标准。目前,各地积极推进卫生健康信息平台建设,全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动自2023年10月以来持续开展,力争实现各机构之间信息化建设“车同轨”。

此次印发的文件专门提出,各地卫生健康行政部门要加强区域信息平台建设,通过建立检查检验结果数据库、“数字影像”或“影像云”等方式,在保障数据安全的前提下,实现区域内跨机构共享调阅。

如何破解“不敢认”?检查检验结果要“达标”。

检查检验结果互认,便利患者是目的,把病看准是前提。有患者和医务人员担心,一些基层医疗机构的检查检验结果“不准”,上级医院又将其作为诊疗依据,最后“受伤”的还是患者。

本次印发的文件明确提出,强化检查检验质量控制。各地卫生健康行政部门要提升辖区内检查检验同质化水平,落实城市医疗资源下沉县级医院和城乡基层机制,提升基层医疗机构检查检验能力水平。

对于基层医疗机构而言,通过推进结果互认,也在倒逼自身水平提升。只有基层强起来,分级诊疗体系才能加快落地,才能实现大医

院不再人满为患、看病检查不再排长队的期盼。

医学专家提醒,检查检验结果互认并不是简单的“一刀切”。

有医务人员说,在诊疗过程中,有的患者因外伤、急性病等,病情变化快,即使前期做过检查,为确保医疗安全,也仍然需要重新检查。

为此,文件要求,坚持以保障质量安全为底线,以接诊医师判断为标准,积极有序推进互认工作。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉说,应尊重疾病诊疗的客观规律,尤其尊重医生的临床决策权。同时,医疗机构和医务人员要加强医患之间的沟通,在检查检验结果不能互认时,对患者做好解释和说明。

■董瑞丰 李恒

《上海市养老机构预收费监管实施办法》本月起施行

## 专用账户管好“养老钱”

**据文汇报**预收费常见于服务业,养老行业也不例外。养老机构预收费,让老人享受优惠折扣的同时,却也在一定程度上存在“维权难”的风险。

12月1日起,《上海市养老机构预收费监管实施办法》施行。这是自今年10月国家层面的《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》施行后,上海因地制宜的一次监管探索。

在前期充分调研、听取养老机构建议的基础上,上海针对部分监管条款主动“自我加压”。比如,在国家层面明确养老服务费预收的周期最长不得超过12个月的基础上,《办法》提出了“养老服务费最多不超过3个月”的要求。上海金之福养老服务(集团)有限公司董事长徐兵认为,这一要求既体现了严格规范预收费的指向,也充分考虑了上海民非养老机构的整体实际运营情况。

依托成熟优质的养老机构服务,上海鼓励各区探索“公证提存监管”。老年人或者其代理人,可将养老机构的预收费直接存入公证机构开设的公证提存账户(专用存款账户)。公证机构确认养老机构履行合同义务且养老机构和老年人或者其代理人均无异议后,预收费才会转入养老机构自有资金账户。

“加强养老机构预收费收取、管理、使用等监管,并非制约影响养老机构的正常运营,而是规范引导其健康发展。”市民政局养老服务处相关负责人表示。

### 规范收费,明白消费

老人们口中的“预收费”通常包括三类——养老服务费、押金和会员费。三类费用对应的使用场景不一、金额有所不同,《办法》也根据实际情况实施差异化管理。

养老服务费理理解,指的是床位

费、照料护理费、餐费等养老机构向老人提供服务过程中产生的费用。针对这类费用,部分公建民营养老机构采取后收模式,而综合运营管理成本相对更高的民非养老机构迫于资金流的压力,通常选择当月收取。《办法》对此明确,床位费、照料护理费原则上采用当月收取费用的方式,而整体的养老服务费一次性预收取最多不超过3个月。

“一定的预收费空间,让养老机构运营拥有更大的冗余度。”徐兵以其所在的机构为例算了一笔账:每月上旬收取当月的养老服务费,机构人员工资也在同一时间支付完毕,而政府发放的运营补贴每半年支付一次,这笔经济账稍有环节疏漏,就容易算不清。

他建议,可适当允许养老机构将部分预收费用投入机构的建设运营。特别是更难周转开的小型养老机构,给予其一定的管理空间。但他同时认为,对于大多数机构来说,预收1个月的养老服务费通常已能“兜得住”,建议针对预收费用超过1个月的养老机构进行重点监管。

第二类是押金,指的是机构为老年人就医等应急需要所收的费用。《办法》明确,押金不得超过单个老年人月床位费的4倍。

还有一类费用老年人投诉相对集中——会员费。其指的是用于老年人获得服务资格、使用设施设备、享受服务优惠等的费用,会员卡、贵宾卡都在其列。针对这类实践中各方争议较大的费用,《办法》对此明晰底线,“养老机构原则上不收取会员费”。

《办法》还明确了预收费公示制度——“养老机构采用预收费的,应当在服务场所、门户网站等显著位置公示预收费项目、标准等信息,并向所在区民政局报送”。由此,让养老机构规范化收费、老年人及其家属明白消费。

### 专款专用,时时监管

将后半生的“养老钱”交托给机构,不少老人难免心存顾虑,担心对方挪作他用。

《办法》对涉及预收费的协议管理进一步明确:养老机构应当充分保障老年人及其代理人知情权和选择权,真实、准确说明预收费收取、使用等相关信息,告知可能存在的风险。

夯实日常监管,《办法》中还引入了“专用账户”概念。即养老机构预收取的押金全部及时存入存管的专用存款账户,养老服务费应当全部及时存入其基本存款账户。一旦账户出现资金异常流动,存管银行将暂停为养老机构办理除退费以外的支出。相关部门将会同调查,48小时内反馈是否继续暂停办理支出。

设立专用账户的基础上,《办法》也明确了专款专用。譬如,针对预收取的押金,明确除支付突发情况下老年人就医费用,抵扣老年人拖欠的养老服务费等情形外,原则上不能使用。

负责存管资金的商业银行也有准入门槛。市民政局正会同金融监管部门研究酝酿可承接第三方存管业务的商业银行名单,将于近期向社会公布。具体落实中将综合考量资信状况、服务水平、风控能力、人力资源等因素。

是否建立专用账户、资金是否规范合规……根据《办法》,养老机构执行预收费监管要求的情况将被纳入养老机构信用评价管理体系,并按照相关规定开展守信激励、失信联合惩戒和差异化监管等措施。

考虑到养老机构需要迁移资金、重新梳理管理流程,《办法》还设置了6个月的过渡期,更好地推动养老机构进行规范化业务学习、完成银行存管等手续。

■王嘉琦

### 技术推广存难题

人们常说的“无痛”分娩,在医学上被称为分娩镇痛。国务院办公厅近期印发的《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》提出,加强生殖健康服务,指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

将分娩镇痛纳入医保,有利于进一步推广这一技术,让更多产妇免受生产之痛。记者调查发现,我国分娩镇痛普及率在逐步提高,但部分地区应用比例依然偏低。业内专家表示,分娩镇痛推广还面临认知不足、麻醉医生短缺、费用门槛高三个难题。

■新华社发 徐骏 作

## 冻馒头不能吃?

浙大辟谣“浙大研究”

**据解放日报**最近,一条声称“浙大研究发现:冷冻馒头不能吃,冷冻超过两天会长黄曲霉素”的短视频登上多个平台的热搜榜。但该消息很快被中国科协等专业机构澄清,表示夸大其词不正确。随后,浙江大学生物系统工程与食品科学学院副院长刘东红在接受媒体采访时也表示:“浙江大学没有做过冷冻馒头产生黄曲霉毒素的研究。”

刘东红在辟谣时还提到一个现象:“我看到网上一年前也有过类似的消息,还有更早的时候也有。这些报道都打着不同学校的名义,显然说明报道是不真实的。”

那么,这类谣言到底是如何假借高校、专业机构之名行骗的呢?它们的目的又是什么?上海辟谣平台进行了调查。

调查发现,社交平台和短视频平台的“高校研究成果”令人目不暇接,但细究之下,疑点重重。

这两天网上又有一项声称来自浙大的“重磅研究成果”——多个账号发帖称,浙大研究发现“多吃碳水掉秤快、减腰围,但很多人没吃饱”。

可查看这些帖子或短视频,发现它们对研究本身介绍得非常简单,仅表示该研究“由浙大与解放军总医院联合研究,涉及306名健康受试者,持续6个月”以及“多吃碳水减肥更有效”的结论,但研究目的、过程等,

均未涉及。

可是,在浙大的官方信息发布渠道并没有这项“颠覆性”的“研究成果”;再仔细比对,会发现最接近网传研究的是2019年浙江大学与解放军总医院合作的一个研究项目,其中包括一个为期6个月的全食物供给随机对照试验,涉及307名非肥胖的志愿者。这项研究是关于饮食习惯与人体健康,尤其是肠道健康的关系,与“吃什么减肥”没有关系;研究得出的结论是倡导均衡饮食,而不是“碳水吃得足够多减肥快”。网传信息完全误读误解。

为什么谣言总爱顶着“高校研究”名头出现?调查发现,原因比较复杂。

部分自媒体乃至正规媒体缺乏科学素养,或是误读误解,或是对研究结果断章取义,并用“标题党”的方式,将不完整乃至完全错误的解读结果变成所谓的科普内容,在网上发布传播。

此外,部分主播或博主利用高校研究结果或高校研究人员的名义传播“伪科普”,实际目的是推销商品。

鉴于以上现象,社交平台和短视频平台有必要加强对各种“科普帖”的审查,不能因为相关内容看似出自“高校”“科研机构”,就免于审查。

当然,公众也要谨慎看待所谓的“研究结果”。对那些来历不清、表述不明的“科普帖”,不能轻信。■任翀

## 门诊慢特病治疗费用跨省直接结算新增慢阻肺类风关等5种

**据新华社**12月1日,全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

这是继高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病费用跨省直接结算县域可及之后的又一医保福利。截至目前,全国所有

线门诊慢特病扩围病种的跨省直接结算服务。

据介绍,参保人按照参保地规定完成医保门诊慢特病待遇认定后,可登录国家医保服务平台App,在“异地备案”服务专区,点击“咨询服务”下的“异地就医更多查询”—“门诊慢特病告知书”,了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算范围,并于2024年12月底前,由国家组织所有统筹地区统一上